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Abstract. From white to black, passing through pink, cyclamen and lime 
green, the color,  the cheapest means of restoring the urban image, invaded 
the Romanian cities. Folowing the comparative study of the urban 
chromatic regulations of some Romanian cities and of some European 
cities, it can be observed that Romanian legislation has flaws. 
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1. Introducere 

Culoarea, care în trecut era utilizată 
pentru calităţile ei  simbolice, este  astăzi  
subordonată, în mare parte, cerinţelor  
estetice şi funcţionale , fiind golită 
aproape total de funcţia ei simbolică. 
Cu toate acestea, percepţia culorii 
rămâne un fenomen bazat pe cultură, 
religie, politică, etc. evi denţiindu-se, în 
procesul percepţiei, anumite  
răspunsuri psi hologice la culoare (Golu 
şi Dicu, 1974). Odată cu dezvoltarea 
industriei chimice şi cu posibilitatea de 
obţinere a unei vaste  game cromati ce  
artificiale, culoarea a devenit, mai ales 
în contextul crizei economice, cel mai  
ieftin mijloc de împrospătare, de 
înnoire a clădirilor şi implicit  a 
imaginii urbane. Experienţele  
Bucureştiul ui, dar şi ale altor oraşe 
româneşti, sunt reprezentative în acest 
sens, indiferent dacă analizăm 
construcţiile noi sau cele reabilitate. 
 

2. Aspectele legislative ale cromaticii 

Parcurgând oraşul , omul este bulversat 
de multitudinea de culori, nuanţe şi  
intensităţi, care variază de la tente  
naturale di screte la culori artificiale  

stridente, transformând imaginea 
urbană într-o cacofonie cromatică. Se  
naşte  întrebarea dacă această situaţie  
este un rezultat al lacunelor în 
legislaţie sau al nerespectării acesteia. 
De aceea voi încerca să analizez aici  
legislaţia românească în domeniu 
precum şi câteva elemente legislative 
ale altor ţări  precum Italia şi Franţa. 
 
Actual ul Regulament Local de 
Urbanism aferent Planul ui Urbanistic 
General al Bucureştiului (UAUIM-
CCPEC, 2003) recomandă, referitor la 
aspectul exterior al clădirilor, evitarea 
materialelor care pot compromite  
integrarea în caracterul zonei, 
armonizarea culorii cu arhitectura 
clădirii, respectarea ambianţei  
cromatice a străzii şi interzi ce, doar în 
cazul zonelor protejate , utilizarea 
culorilor stridente sau strălucitoare. Nu 
sunt făcute precizări suplimentare 
referitoare la cromatică nici măcar la 
nivelul celor din Primul Regulament de 
construcţii şi alinieri din 1878 (Lascu, 
1997) sau din Regulamentul de 
construcţii şi alinieri din 1939 rezultat 
din prevederile Planului Director din 
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1935 (Lascu, 1997) care precizau 
culorile care se pot da clădirilor: 
imitaţii ale diferitelor culori de piatră 
de construcţie. Pe de altă parte, 
conceptul strategic Bucureşti 2035 
(UAUIM-CCPEC e t al. , 2011) pune 
accentul pe vizi unea unitară a 
dezvoltării oraşul ui, pe strategia de 
protecţie, acestea avînd la bază studii şi  
documentaţii specifi ce, urmate de 
politici urbane coerente coroborate cu 
prevederi  legislative adecvate. 
 
În ce  priveşte Timişoara sau Târgu 
Mureş prevederile sunt similare cu cele  
existente pentru Bucureşti, fiind astfel  
destul de permisive cu cromati ca 
clădirilor şi deci şi cu cea urbană. 
 
În cazul Sibiului (Planwerk, 2011) 
autorităţile au sesizat problema 
cromaticii şi au făcut un prim pas în 
această direcţie: Regulamentul Local de 
Urbanism aferent Planul ui Urbanistic 
General denotă o anumită preocupare 
pentru esteti ca urbană prin 
recomandările privind folosirea 
culorilor pastelate, deschise , apropiate  
de cele naturale şi prin interzi cerea 
folosirii culorilor saturate, stridente, 
închise, precum şi prin recomandările  
privind întocmirea şi aprobarea unui  
regulament privind cromati ca clădirilor 
şi amenajărilor la nivelul întregului  
municipi u, pe baza unor paletare 
stabilite în urma unor studii de 
specialitate.  
 
Analizarea legislaţiei din alte  ţări  
europene permite observarea unei  
atente preocupări în domeniul esteticii  
urbane. 
 
Legislaţia italiană în domeniul  
cromaticii prevede reglementări destul  
de severe în ceea ce priveşte culoarea, 
existând elaborate planuri cromati ce  

atât pentru oraş în ansamblu cât şi  
pentru zonele di ferite ale oraşului în 
funcţie de specifi cul funcţional şi /sau 
de stadiul de dezvoltare al zonei, 
paletare obligatorii de culori cu 
precizarea sistemelor de culori - 
Munsell şi  Natural Colour System 
(Pascolati e t al., 2006). 
 
Reglementările în domeniul cromaticii  
urbane în Franţa sunt mai permisive 
decât cele din Italia, însă preocuparea 
pentru crearea şi menţinerea imaginii 
unitare  a oraşelor exi stă, exemple ca 
Lyon fiind semnificative. 
 
Din analiza comparativă a legislaţiei  
oraşelor româneşti şi a oraşelor  
europene prezentate se detaşează 
categoric concluzia că legislaţia 
românească este mult prea permisivă, 
estetica urbană nefiind considerată 
sufi cient de importantă pentru oraş 
pentru a fi reglementată categoric.  
 
Dacă în Italia cromatica este 
reglementată pe bază de pal etare 
stabilite  în urma unor studii 
cromati ce  mi nuţioase, atât pentru 
zone cu construcţii  noi  cât şi  pentru 
zone istori ce  prote jate, în schimb 
România nu are ni ci  măcar  câteva 
preci zări  concrete  referitoare l a game 
cromati ce  permise şi,  mai  ales, 
interzise. Totuşi, pe l ângă lacunele 
exi stente  în legi slaţie , mai  apare un 
aspect care trebuie preci zat: 
asigurarea apli cării  regl ementărilor 
care cade în sarci na autori tăţilor 
local e, coroborarea pl anşelor  avi zate 
cu realizarea efecti vă în teren. Al tfel , 
imagini  de ti pul cel ei de mai jos se 
vor înmul ţi  determinând o senzaţie  de 
dezorientare şi  de li psă de 
apartenenţă l a oraş a l ocuitorilor , o 
agresare vizual ă şi , în final, un imens 
haos cromati c la nivel urban. 
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Fig. 1. Imobil str. Siriului, sect. 1, Bucureşti 

 
Reabilitarea termică a blocurilor de 
locuinţe a constituit pretextul ideal 
pentru împrospătarea aspectului 
faţadelor. În contextul crizei economice 
varianta cea mai ieftină a fost şi este 
colorarea faţadelor utilizând vopseluri în 
detrimentul folosirii altor finisaje 
considerate mai scumpe. Cromatica 
faţadelor precum şi schemele de colorare 
a acestora au fost lăsate la alegerea 
fiecărui contractor. Lipsa coordonării de 
către autorităţile locale a generat alăturări 
de culori/scheme cel puţin stranii dacă 
nu chiar hazlii. 
 

 
Fig. 2. Imobil str. Şt. Burileanu, sect. 1, Bucureşti 

 

 
Fig. 3. Imobil bd. Ion Mihalache, sect. 1, Bucureşti 

 
Începând cu anii '90  construcţiile au fost 
ridicate cu frenezie fără a se pune un 
accent real pe imaginea oraşului. Odată 
cu criza economică şi cu diminuarea 
severă a avântului de construire, 
arhitecţii, urbaniştii, autorităţile şi 
locuitorii deopotrivă au început să 
privească şi să analizeze critic ceea ce şi 
cum s-a construit până atunci. Din aceste 
analize s-a desprins nevoia unei 
coordonări şi a unei viziuni urbane de 
ansamblu coerente, culoarea începînd 
treptat să ocupe un loc important. 
 

3. Concluzii 

Deşi  problemel e de ordi n esteti c au 
preocupat organele  legi slati ve 
româneşti  încă de la sfârşitul 
secolul ui  al  XIX - lea în încercarea de 
a obţi ne o  imagi ne urbană cât mai 
uni tară, această preocupare nu se  mai 
regăseşte  astăzi, fiind aproape total 
ignorată. Acest l ucru a generat o 
explozie  cromati că l a nivel  urban şi  o 
li psă a coerenţei  imagi nii urbane.  
 
Pentru a putea elimina haosul 
cromati c existent l a nivel urban, 
senzaţia de di sconfort vi zual şi psihi c 
a celor  care parcurg oraşul, este 
necesară reali zarea unui  regul ament 
cromati c diferenţi at, desigur, pe zone. 
Culoarea este  un element esenţial  în 
percepţi a vi zuală, ea nu poate fi 
detaşată de material ,  l umină, condiţii 
de medi u. Este , împreună cu 
vol umetri a, un factor  generator  al 
imaginii  urbane. De aceea nu trebuie 
neglijată şi  împi nsă într-un plan 
secund ci  trebuie reglementată. 
Primul pas în acest sens l-ar constitui 
realizarea unui  studi u cromati c. 
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